

健康人不必加補維生素



近年來，人們越來越注重養生，維生素補劑等逐漸成為家喻戶曉的保健品。尤其是上班族，很多人辦公桌上都會備一瓶。然而，《美國心臟病學會雜誌》近日發布一項研究表明，烟酸（維生素B3）和抗氧化劑（維生素A、維生素C和維生素E）可能會增加健康人群的死亡風險。換句話說，健康人補充維生素可能弊大於利。

百姓認為可以防病，科研領域爭議已久

日常生活中，補充維生素的人群為數不少。有數據顯示，2014~2016年，我國膳食補充劑總體消費人群比例為40%，其中33%的人群每周至少使用2次。《生命時報》聯合新浪微博進行的網絡調查發現，超七成受訪者會在“正常飲食之外額外補充維生素”，其中70%的人並不是在營養師的指導下補充，而是“覺得自己缺，就補了”，或是“受到廣告影響”和“跟隨大家一起補”。記者在某購物平臺上搜索“維生素”，發現品類非常豐富，有單種維生素補劑，也有複合維生素補劑，月銷量多則上萬，少則上百；還有維生素C泡騰片、軟糖等



種維生素共同暴露對健康的影響不見得好，值得探討。

需求非常微量，缺乏就會致病

維生素是人體所需的五大營養元素之一，能維持人體正常生理功能，可分為脂溶性和水溶性兩大類。目前世界公認的維生素有14種，包括維生素A、維生素B1（硫胺）、維生素B2（核黃素）、維生素B3（烟酸）、維生素B9（葉酸）、維生素C、維生素D、維生素E、維生素K等。

中國農業大學食品科學與營養工程學院教授景浩說，維生素一般無法由人體自己產生，需通過飲食攝入，在保證營養均衡、膳食合理的情況下就能滿足人體每日的維生素需求。“由於現代人生活節奏快，壓力大，導致作息不規律，常常點外賣、漏餐、偏食等，再加上一些食物加工過於精細導致營養損失，維生素攝入不足的情況還是存在的”。《中國居民營養與慢性病狀況報告（2015年）》對中國內地31個省份近6.3萬名城鄉居民進行了營養調查，結果顯示，我國成年居民有超過80%的人維生素B1、維生素B2攝入不足，人群普遍缺乏維生素A、維生素D。

雖然人體每日對維生素的需求是微量的，但缺乏可能引起一系列癥狀，嚴重缺乏會導致疾病，以下幾種維生素尤為重要。

維生素A。維生素A具有維持正常夜視力、促進生長發育、維持生殖功能及皮膚黏膜完整、促進免疫功能等作用，缺乏會導致夜盲癥、乾眼癥、皮膚乾燥、角質化。魚肝油、奶製品、蛋黃等，植物性食物中不含有維生素A，部分胡蘿卜素在人體內可轉變成維生素A，如菠菜、胡蘿卜、南瓜等深色蔬菜中含有豐富的β-胡蘿卜素。有調查顯示，我國居民維生素A攝入充足率僅為四成。

維生素D。也被稱為“陽光維生素”，具有調



產品。在維生素產品的宣傳簡介中，“補充營養，增強免疫”“促進新陳代謝，提升活力”“延緩衰老，亮肌美顏”等字眼是最常見的，很多消費者的評價留言則認為“多吃維生素，肯定沒壞處”“美白防脫發必備”等。

但是，與普通百姓自認為的“服用維生素可以預防疾病”等觀念所不同的是，在營養學領域，維生素補充一直是一個十分有爭議的問題。

早在2007年，丹麥哥本哈根大學的一項研究就指出，攝入維生素補劑可能弊大於利，一度引發熱議。這項研究分析了47項研究，發現一些本來很健康的人服用抗氧化劑，會幹預人體自身防禦系統的正常功能，有可能會增加早逝風險。其中，服用維生素E死亡率增加4%，服用β胡蘿卜素死亡率增加7%，服用維生素A死亡率增加16%，攝入維生素C也始終沒有能延年益壽的科學依據。2019年發表於《美國醫學雜誌》的一項研究表明，大劑量維生素D對骨密度和骨強度的改善並沒有益處。美國癌症研究協會也建議，應該通過均衡飲食攝取適量的維生素，而不是完全依靠補劑。

最近《美國心臟病學會雜誌》上的研究則是評估了8295名受試者血液中的6種維生素（A、D、E、C、B12和B9）濃度與美國成年人全因和特定原因死亡風險之間的關聯。在多變量調整後，維生素D水平的增加與全因和特定原因死亡風險降低有關，而其他幾種維生素水平的增加卻與死亡風險增加有關。因此，研究人員認為，多

有一根神經 連着心情

深呼吸、唱歌可刺激迷走神經，減壓舒心

在很多人看來，心理是一種很主觀的東西，看不見也摸不着，靠個人感受判斷。如果心情不好、鬱悶焦慮，就祇能勸自己“想開點”。但其實，心理狀態的產生和調控都離不開生理基礎，科學家發現，有一根神經，和人的心理狀態關係密切，如果對其進行適當刺激，可以起到積極的心理調節作用，它就是迷走神經。

首都醫科大學附屬北京安定醫院神經調控科主任、主任醫師王智民介紹，迷走神經屬於顱神經，由20%的“傳出”纖維（從大腦向身體發送信號）和80%的“傳入”纖維（將信息從身體感覺傳送到大腦）組成。上起腦幹底部，途徑頸部、胸部，然後達到腹部，對心臟、胃腸、肝腎等器官都有影響，可謂身體中最長、分布最廣的顱神經。由於含有軀體運動、內臟運動、內臟感覺、軀體感覺4種纖維，迷走神經可以在不受意識支配的前提下，直接影響發聲、吞嚥、呼吸、心率、腺體分泌等生理功能。

作為副交感神經系統的一部分，迷走神經主要負責心理及生理反應中“休息、放鬆”的部分。換句話說，當迷走神經興奮起來，身體就會進入放鬆狀態，最直接的感受是呼吸、心率變慢，血壓下降，身心逐漸變得平靜。反之，若迷走神經因受到精神刺激，出現紊亂，就會導致呼吸急促、憋氣、大量出汗、體感忽冷忽熱以及焦慮、抑鬱等身心不適。

迷走神經的興奮，表現為其張力的增大。王智民說，多年來，已有很多研究證實，通過適當的刺激可以增強迷走神經張力，改善包括抑鬱、焦慮、癲癇、偏頭痛、耳鳴、情緒障礙等在內的多種身心問題。比如，2010年德國馬克斯普朗克人類認知和腦科學研究所發表在《生物精神病學》雜誌上的研究發現，迷走神經張力較高的人，整體心臟健康狀況更好、炎癥水平較低、社交人際網更牢固，並且表現出更好的情緒調節能力。2016年2月，中國中醫科學院與哈爾濱醫學院合作，發表了一項使用掛耳裝置刺激迷走神經來調節重度抑鬱癥的研究，再次證實了提高迷走神經張

力，在緩解抑鬱癥方面的積極作用。

王智民說，雖然迷走神經刺激術能夠達到多種治療作用，但其效果仍局限于研究領域或臨床使用。日常生活中，刺激迷走神經對調節情緒也有一定作用，當感覺壓力過大、精神不振、情緒煩躁時，不妨嘗試一下幾個增加迷走神經張力的辦法。

深呼吸。《替代與補充醫學雜誌》2010年發表的一項國際研究，重申了通過緩慢腹式呼吸，可以增強迷走神經張力的結論。練習時，先通過鼻子緩慢吸氣，讓氣體填充肺部，感覺腹部鼓脹，直到不能再吸為止；再慢慢呼氣，可將嘴唇縮起，緩慢吐氣。

聊天、唱歌、大笑。迷走神經對聲帶有支配作用，所以任何能夠讓聲帶振動的活動，都有助於讓迷走神經興奮起來，比如唱歌、大笑等。通常聲帶振動的強度越大，迷走神經興奮性越強。

冥想。美國卡內基·梅隆大學2016年發表的一項研究發現，與沒有進行正念冥想的人相比，進行了3天正念冥想強化訓練的人，壓力減小、炎癥水平更低，而這些變化就與迷走神經張力增強有關。

冷刺激。寒冷刺激被證明可以激活迷走神經，同時降低交感神經的興奮性。在可承受範圍內，適當地進行冷水浴、冷水洗臉，或用冰袋敷於額頭或頸側等。

瑜伽、太極。兩者都屬於比較溫和的運動，需要有意識地調整呼吸，能夠增強迷走神經張力，幫助身心放鬆。

體育鍛煉。無論是有氧或無氧運動，祇要讓肌肉動起來，就能起到一定的作用，快走、慢跑、力量鍛煉均可。



脂肪肌肉一塊掉 影響代謝反彈快

一天吃兩餐 更易發胖

如今，為了減肥，很多人選擇每天吃兩頓飯；祇吃早餐和午餐，或者祇吃午餐和晚餐。殊不知，這樣做可能更容易發胖。

一日兩餐的性質有些類似限時進食法，這是一種間歇性斷食的方法，其核心在於限制進食時間在一天中的6~10小時之內，比如早上10點到晚上6點之間，其餘的時間一律不準進食。在可進食的時間段，人們可以選擇祇吃2頓，也可以自由安排多吃幾頓。不可否認的是，限時進食法的確能夠減重，但這種方法減去的重量並非全是脂肪。有研究表明，限時進食法讓我們丟掉不少肌肉——12周之內，限時進食法讓人平均丟掉0.64千克肌肉，而一日三餐限制熱量的方法平均祇讓人丟掉0.17千克肌肉。而且，兩種方法促成體脂肪含量降低的程度並沒有顯著區別。也就是說，即便是營養充分的一日兩餐，也會讓我們失去不少肌肉，而肌肉是耗能組織，肌肉量大的人相對更不容易長胖。所以，長期一日兩餐的結果極有可能是：剛開始的時候減重效果明顯，很快就會進入平臺期；由於這個過程沒有讓人丟掉過多脂肪，導致代謝率降低，稍微多吃一點，或者僅僅是恢復一日三餐，就會增重、長胖。

想減肥，最重要的是控制總能量攝入，注意食物的選擇、保證飲食質量，同時確保各類食物的搭配合理。在這個原則上，最常見的飲食節奏安排就是“三餐兩點”，也就是三頓正餐，外加兩頓加餐。和其他減重方法相比，這種限制熱量攝入的傳統進食方法更利於減重，還有利於保存肌肉。而且，“三餐兩點”最符合我們的飲食文化，操作起來最容易、最好堅持。